

Zori Noi

ORGANUL REGIONALEI VALEA-JIULUI AL PARTIDULUI COMUNIST ROMÂN

REDACȚIA
ȘI ADMINISTRAȚIA
DEVA
STR. DECEBAL Nr. 3
— TELEFON 293 —

Taxa poștală plătită în numerar
conform aprobării Direcției
Generale P. T. T. Nr. 217.902/945

Femei, Muncitoare, Intelectuale,
Casnice și Țărance!
Veniți la prima
Conferință Regională
a
Femellor Sindicalliste
care se va ține la DEVA, în sala
festivă a Prefecturii în zilele de
25—26 Septembrie a. c. orele 9.

Partidele „istorice” familia sabotorilor

Scritind aceste rânduri îmi amintesc de piesa de teatru „Bal în Făgăvău”, jucată acum câteva săptămâni pe scena teatrului comunal din Deva.

Piesa scoate în relief, cum „istoricii” prin propaganda lor mincinoasă, — arăt astăzi cât și în trecut — caută să ascundă mășgăveniile lor, ca sabotarea și doarea de mărfuri pe cari le vând la preț negru, căutând în același timp să arunce învinuiri asupra guvernului Dr. Petru Groza, pentru lipsurile de mărfuri de pe piață, din cooperative și economate.

La sfârșitul piesei reiese adevărul pur. Procurorul întreprinde cercetări la casele „șefilor”, partidelor „istorice”, în timp ce ei sunt la bal și la fiecare descoperă sute de kgr. de talpă, piel, săpun, etc. etc.

Și iată că acest adevăr de netăgăduit, după care a fost lăcută piesa se confirmă în întregime prin întâmplarea dela Orăștie.

În ziua de 18 Septembrie a. c., — după cum am publicat în numărul trecut al ziarului nostru — organele polițienești din Deva au întreprins o anchetă la fabrica de piele „Ardealul” din Orăștie, proprietatea lui Ion Badiu, membru al P. N. T. Maniu. În urma cercetărilor efectuate la fabrică și la locuința susamintului, poliția a descoperit 600 perechi de bocanci, neomărate piel de lux, piel impotate și piel de vițel, în valoare de un milion două sute de milioane lei, fără a putea fi justificată proveniența lor prin acte. Iar ca „pielea” să fie autentică „di” Badiu mare speculant se află la Băile Herculane să-și petreacă.

Frumeș „stocuri” de mărfuri doare. În timp ce economatele au comenzi de luni de zile la sus-numita fabrică și este amânată livrarea mărfurilor zi după zi, pe

N. Farc

Continuare în pag. 3-a

În prezența muncitorilor și țăranilor din jur a reprezentantului Comitetului Central al B. P. D. și a autorităților a avut loc la Uroi

Punerea pietrii fundamentale a podului de peste Mureș

Sub poalele Uroiului unde se află locul de trecere peste Mureș între comunele Simeria și Uroi, s'a pus Duminică piatra fundamentală a podului ce se va construi aci.

Marea importanță a acestui fapt este confirmată de mulțimea în sărbătoare venită să asiste la desfășurarea acestei ceremonii.

Muncitorii cefești din Simeria înegriți de fum, cu hainele pătate de ulei, țăranii din comunele din jur bronzați de razele soarelui, cu pălăriile negre fără margini ca niște tichii și cămașa scoasă peste pantalonii strâmți încât te miri cum de-ți mai pot îmbrăca, proști cu haine lungi până'n pământ, femei îmbrăcate în frumoase

costume naționale ardelenesti, copil de toate vârstele, formează o masă pesirică peste care soarele de toamnă își scaldă razele sale aurii.

Caut și intru în vorbă cu un bătrân cu părul alb ca de colilie, venit și el să asiste la desfășurarea acestui eveniment.

— „N'ai putut să stai acasă moșule, nu vezi că deaba poți să mergi?”

— „Ehei, oțtează ăt. ăsu! Ce știi dumnesta flăcăule: Se vede că nu ești de aici. O viață întreagă am blestemat această apă pe care în alte condiții ar fi trebuit s'o binecuvântăm... O viață întreagă ne-am chinuit cu „broderul” ca să trecem dintr-o parte într'alta. Iarua pe ger, toamna pe ploaie, trebuia să așteptăm ceasuri întregi până să trecem dincolo, ... sau, altelei Mureșul nu putea fi trecut zile întregi din cauza sculurilor de ghiață! Câți oameni nu s'au înecat sub ochii noștri încercând ghiața... și câte vite, lăsând oamenii săraci...”

— „Dar suferința cea mai grea,

noi am îndurat-o” — intră în vorbă un cefeșt din Simeria, locuitor al unui sat de peste Mureș — „ani de-a rândul a trebuit să ne chinăm în fiecare zi cu „broderul” sculându-ne în fiecare zi cu multe ceasuri înainte pentru ca să putem ajunge la timp la serviciu, așteptând zilnic atât la dus cât și la întors ceasuri întregi”.

— „Păi, bine, zic eu, dar de ce n'ai cerut mai demult ca să vi se facă pod dacă era așa mare nevoie?”

— „Se cunoaște că ești flăcău, tată, mi-o țale scurt moșul. Dar ce crezi dumneata că numai odată am cerut noi acest lucru? Și crezi că numai odată ne-a fost promis? Când se apropiau alegerile, veneau pe aici diferiți domoșori cu surtuc și ne promiteau de toate, și ce nu ceream. Imediat ce treceau alegerile și ei veneau la putere, când ne diceam și ceream să ne facă pod râdeau

C. Magdalin

Continuare în pag. 2-a

A apărut

primul număr din săptămânalul politic, social și cultural, Contemporanul. Revista își propune dela început continuarea tradiției de luptă a vechiului Contemporan pe care îl însoțim acum șazeci și cinci de ani verva și spiritul științific al criticii lui Dobrogeanu-Gheba. Neînțelegând rămădarea într-o atitudine de documentar, de spector numai noul Contemporan apare cu o atitudine puternic combativă. În fața noilor preocupări sociale, culturale, politice, revista se înfățișează cu un program de luptă împotriva ignoranței, de revizuire științifică a criticii, a istoriei naționale, de analiză a fenomenelor economice, sociale etc. Toate marile probleme care interesează poporul român pe planul intern sau internațional vor fi dezbătute în coloanele săptămânalului care se adresează tuturor apliceților progresiste.

Cuvântarea tov. Popa Emil

membru în Comitetul Central al Partidului Comunist Român din partea B. P. D.

Redăm aci la rezumat discursul rostit de tov. Popa Emil membru în C.C. al P.C.R. cu ocazia punerii pietrii fundamentale a podului de peste Mureș la Uroi

Scotând în relief importanța acestui pod pentru muncitorii din Simeria și țăranimea din cele peste 40 comune din jur tov. Popa a arătat că acest lucru se va putea realiza numai datorită faptului că forțele populare s'au unit și au adus la cârmă țării un guvern al poporului compus din oameni care ascultă de popor pentru a sunt legați de suferințele acestui popor.

Acest guvern al poporului a făcut multe realizări până azi dar trebuie să ținem socoteală că am avut un război care ne-a sărăcit, un război în care ne-au băgat niște numernici strălul de suferință și suferințele acestui popor.

Dacă în timpul dictaturilor reacționare și a lui Antoncean țăranul român a fost trimis să caute pământ pe la Volga, prin Caucaz, prin acest guvern și cu ajutorul muncitorilor dela orașe și gâștit pământ în România, pământul pe care l-ați muncit, pe care și a-

sudați. Aici aveți dreptul să trăiți și nu în altă parte (aplauze puternice).

Conferința de Pace

Referindu-se la lucrările Conferinței de Pace, tov. Popa Emil a spus:

Conferința de pace încă nu și-a ținut plenul ei dar un lucru mare am reușit să-l realizăm până azi: Ardealul de Nord a fost dat pen-

tru todeauna României democratice (aplauze puternice îndelungate) și aceasta s'a putut face fiindcă nimeni din această lume nu s'a putut pune împotriva modului just în care guvernul Groza a rezolvat problema națională în țara noastră.

Noi, trebuie să mergem și mai departe pe drumul de a asigura libertatea poporului maghiar care

Continuare în pag. 3-a

TELEGRAMA TRIMISĂ

Tov. ășfului Ministru GHEORGHIU-DEJ de cefeștil și populația satelor din jurul Simeriei

Muncitorii cefești din Simeria împreună cu populația satelor din jur, vă mulțumesc călduros pentru sprijinul dat de Dvs. la construirea podului de peste Mureș dintr-un centru feroviar Simeria și satul Uroi.

Vă asigurăm de devotamentul nostru atât față de Dvs. cât și față de marea cauză a poporului pentru care luptăm cu atâta dăruire și curaj.

Trăiescă scumpul nostru tov. ășfului ministru Gheorghiu Dej rităcat din rândurile clasei muncitoare.

COLȚUL ISTORIC

Epigramă

D-lul Mircea Vlad, din Orăștie, fiul fostului latifundiar și ministru Aurel Vlad, care ducându-se în propagandă electorală la sate, a fost luat la goană de către țăranii

Crede-ai stimate Domn — ea mai 'nalte,
Țăranii că sunt proști și fără minte,
Că te-or urma ca o turmă de oi.
Știndu-te că ești fiu de „Ciocol.”

Dar rău era să o pățești stimate.
Plecând în propagandă pe la sate,
Țăranii când te-al dus la a lor vetre
La goană era să mi-te ia cu pietre.

ZORI NOI

PENTRU plugari

Sfaturi pentru plugari

Să începem lupta contra secetei Ogorul de toamnă.

II.

Arătura de toamnă nu se grăbează pentru mai multe lucruri și anume:

1. După arătura pământul rămâne înfocat — cu multe goluri în el — goluri între brazde în care apa pătrunde mai ușor și mai adânc.

2. Prin arătura adâncă toamna pământul se afânează și poate să primească și să înmagazineze mai multă apă din apa ce va cădea din ploii și din zăpadă.

3. Pământul afânat primește mai mult aer care ajută la anumite transformări a materiei din pământ din materii care nu sunt hrănitoare pentru plantă în materii hrănitoare.

4. Zăpada căzută în timpul iernii nu poate fi spulberată de viscol oprindu-se între bolovanii arăturii negrăpate.

Prin arătura de toamnă adâncă se îmbunătățește pământul prin aceea că se unesc anumite părțile a pământului.

Dacă toamna am face o arătură mai în față, gerul de iarnă nu ar putea să îmbunătățească decât un strat de pământ foarte mic și care nu este de ajuns pentru buna creștere a plantelor.

Pe lângă toate fofasele arătate mai sus a unei arături adânci din toamnă avem și alte foloase și anume:

Primăvara timpul de lucru este foarte scurt, anul acesta din cauza secetei lipsa de furaje o să facă ca vitele să iasă slăbite din iarnă și nu o să poată lucra cu ele primăvara. Din această cauză nu o să se poată ara cu plugul la timp, o să se întârzie cu semănatul primăvara, și se știe că cu cât întârziem cu semănatul cu atât roadele sunt mai puține.

Dacă însă am arat din toamnă toate locurile ce le avem, vitele fiind încă în putere, nu mai avem nevoie să arăm primăvara, când este de ajuns să lucrăm pământul numai cu cultivatorul, prășitoarea sau grapa, cu aceste u-

nite lucrarea pământului se face mai repede semănatul se poate face la timp, și recolta ajunge să umple hambarele goale în acest an din lipsa noastră de chibzuială și din obligația omului care lasă lucrurile de azi pe mâine.

Să arăm toamna — căci după regulile științei și practicei a oamenilor cu cartea plugărimii — plugul nu are ce căuta primăvara în câmp, rostul lui fiind numai vara și toamna.

Iată deci că printr-o lucrare a pământului toamna când avem timp de ajuns a face ogoare, vom putea prinde în pământ apa ce o

avem în abundență în general toamna, prin căderea ploilor și primăvara prin topirea zăpezii, pe care apoi vom avea grijă ca prin anumite lucrări să o păstrăm în pământ pentru vara viitoare ca să o aibă plantele când au nevoie de ea.

În felul acesta am făcut un pas înainte și vom putea lupta cu seceta și dacă ne vom chibzui bine lucrările ce trebuie făcute pentru a nu pierde apa ce am prins-o în pământ nu mai avem a ne teme de secetă.

Ing. Agr. Chitroșcă Mihai,
subdirectorul Cam. Agr. Deva

In atenția societății „Distribuția“

De ce nu se distribuie petrol la Cooperative?

Țăranul Viacorn Ion, președintele Cooperativei „Luca Cernel“ din comuna cu același nume, reclamă, că distribuitorii dela societatea „Distribuția“ din Hațeg, refuză să dea petrol Cooperativei, pe motiv că este blocat pentru

mașinile agricole în timp ce la comercianți se distribuie petrol clandestin.

Astfel comercianții: Necan Moise, Tulea Ionăș, și alții din com. Luca Cernel, au primit petrol și au și estăzi de vânzare.

Punerea pietrelor fundamentale a podului de peste Mureș

(Urmare din pagina 1-a)

de noi. La alegerile care urmau, ceilalți tot la fel făceau.

Aș mai fi putut afla multe dela bătrân dar metingul începuse deja și a trebuit să ne despărțim. Mai târziu am aflat dela alt țăran cum diferite elemente îi învață pe țăranii să nu sprijine construcția acestui pod că e de lemn și că „ei“ când vor veni la putere au să facă pod de fier. „Dar noi nu l luăm în seamă, îmi spune el. El au fost la putere în timpuri bune și n'au fost în stare să facă nici de lemn... pe când guvernul de acum chiar în timpul acesta greu a înțeles suferințele noastre și ne-a sârit imediat în ajutor.

și pe urmă, ne-au ajutat foarte mult și frații noștri muncitorii din Simeria. Fără ei n'am fi putut face mare lucru“.

C. Magdalin

Meetingul

Ceremonia s'a desfășurat în fața autorităților în frunte cu d. Dr. Augustin Almășan prefectul județului Hunedoara, tov. Popa Emil, membru în Comitetul Central al Partidului Comunist Român din partea Blocului Partidelor Democratice, tov. Muzic Mihai, secretarul comitetului Regional Valea Jiului a P. C. R., tov. Florea Simion primarul comunei Simeria și a unui numeroase mulțimi din Simeria, Uroi și satele din jur.

Meetingul este deschis de tov. Viad Dan, secretarul organizației P. C. R. din Simeria care în cuvinte vii, arată importanța acestui eveniment, după care dă cuvântul d-lui Dr. Augustin Almășan, prefectul județului care salută mulțimea în numele guvernului și o asigură de tot sprijinul pentru ducerea la bun sfârșit a lucrării care începe azi

După oficierea serviciului religios de către un sobor de preoți din comunele învecinate, părințele Chirușă preotul comunei Uroi aduce mulțumiri și își exprimă recunoștința guvernului pentru înfăptuirile sale în folosul poporului,

Participarea masivă a femeilor în listele electorale

Cercetând listele electorale întocmite în județul nostru, am avut prilejul să constat marea interes ce l poartă cetățenii, alegerilor care o să aibă loc în curând. Participarea lor masivă în listele electorale și mai ales a femeilor, dovedește caracterul democratic al legii electorale elaborată de guvernul Dr. Petru Groza, lege aprobată și înșușită de întreaga masă a alegătorilor.

Este binecunoscut de toți, faptul, că după vechile legi, anumite categorii de cetățeni, erau lipsiți parțial sau total de drepturile cetățenești și în special de cele politice. În aceste categorii se în-globau aproape 3 sferturi din populația țării, trecută de 21 de ani, între care femeia ocupa un prim loc.

Aceasta a fost situația drepturilor politice, a drepturilor de vot la noi în țară, sub vestejitele guvernări „istorice“ și această situație era creată și întărită de înșușite legile elaborate de acele guverne, legi, pe care ei au avut și mai au și azi nerușinarea să le numească democratice.

Dar oare putea o asemenea lege să se întituleze democratică, când însăși noțiunea de democrație înseamnă și libertatea de exprimare, înseamnă reprezentarea voinței colective, majoritare, iar nu a unei părți din ea.

Nu, incontestabil nu poate fi numită democratică. Motivele le-am arătat mai sus.

Iată deci guvernul Dr. Petru Groza, guvern cu adevărat democratic ne mai putând admite persistența vechilor așezări și orânduirii electorale, în care femeia, — ca și militarii — stătea pe același treaptă cu ostracizajii vieții pu-

blice, înșușite și nedemole, fără nici o justificare, a făcut prin noua lege electorală să triumfe dreptatea, ridicând femeia la gradul de cetățean al țării, cu toate drepturile și libertățile pe care le are cetățeanul bărbat.

Prin această lege, femeia își va ocupa locul ce-l merită în organizarea democratică actuală a Statului nostru, având dreptul să-și spună cuvântul, având dreptul să aleagă și să fie aleasă.

Allată în toate compartimentele vieții publice, în birouri, uzine, laboratoare și până și în instanțele judecătorești, trudind din greu pe ogoare sau în fabrici, contribuind la înălțarea greilor sarcinilor care au apăsat în trecut, sau apăsă și acum asupra poporului nostru, femeia nu putea și nici nu trebuie să lipsească din compartimentul vieții politice, nu poate fi lipsită de dreptul de vot.

Și femeia, a înțeles acest fapt, Pătrunsă nu numai de firescul acestor drepturi, dar și de sarcinile ce-i incumbă contribuția pe care va trebui s'o dea reconstrucției și democratizării țării noastre, încadrată în F.D.F.R. femeia a început și continuă cu avânt, lupta pentru înălțarea tristelor stări, moștenite dela „istorici“, ca: analfabetism, boli, mortalități multiple, întunecare și mizerie.

Celace democrațiează hotărârea de luptă pentru democrație, a femeii, este prezența sa în listele electorale, în care — după relațiile făcute până acum — 54 la sută din cei înșușiți sunt femei. Iată cum sunt dămate toate aceste „păreri“ gubrede formulate de „istorici“, după care femeia, nefiind destul de „ridicată“ va refuza să beneficieze de dreptul său de vot.

Siguranța și încrederea pe care o au masele de alegători și mai ales femeile, că de votul lor depinde pacea, depline viitorul poporului nostru, l'a făcut să se alăture forțelor democratice ale țării, Blocului Partidelor Democratice, în lupta pentru promovarea progresului, pentru libertatea și bunăstarea poporului român, în lupta pentru distrugerea defunctivă a reacțiunii inșușite-brătieniste.

I. R

SPORTUL POPULAR

C.F.R. Timișoara 1:0
Jiul Petroșeni

În fața a cca. 4000 de spectatori s'a disputat Duminică 22 Sept. a. c. pe arena Jiul din Petroșeni matchul de foot-ball dintre echipa Timișoreană C.F.R. și Jiul Petroșeni.

Deși jocul a fost egal „Jiul“ a cedat cu scorul de 1-0 prin golul marcat în propria poartă.

S'au remarcat dela Jiul apărarea

Iar dela C.F.R. Timișoara Reuter și Ritter.

A arbitrat binșor Tănase.

REȘITA
U. D. R. - I. T. A. 1:1 (0:0)

CLUJ
Universitatea - Prahova 6:0 (3:0)

T.G. MUREȘ
Dermagant - C.F.R. B. 3:2 (2:2)

ORADEA
Libertatea - Juventus 1:0 (1:0)

FESTIVAL ARTISTIC CULTURAL dat de funcționarii prefecturii jud. Hunedoara în folosul funcționarilor săraci

În seara zilei de 21 Sept. a.c. funcționarii sindicaliști ai prefecturii județului Hunedoara au dat un reușit festival artistic cultural în sala teatrului comunal din Deva, cu concursul muzicii Regimentului 3 Transilvaniei.

Pentru buna reușită a festivalului au contribuit cu multă bunăvoință domnișoarele: Liana Josan, Speranța Gheorghiu, Veronica Toc, Boabi Petrinca, Florica Stoica și d-nii: Cămpal Ștefan, Puia

Petrinca, Vasile Ioan, Preda și alții.

Venitul net a fost destinat ajutorării funcționarilor săraci și pentru înșușirea cantinei prefecturii.

ANUNȚ

Administrația Livrării către U.R.S.S. angajează un contract cu bacalaureatul comercial în Comisia de Control Tehnic pe lângă Uzinele Metalurgice Cugir — Bine salariat.

Doritorii se vor adresa la Comisia de Control Tehnic Uzinele Cugir, de unde se vor putea primi relații.

VIATA POLITICA

Adunări publice și consfătuiri politice, organizate de B.P.D. în plasele IIIa, Dobra și Baia-de-Criș

Dominecă 22 Sept. a. c. deschizându-se a doua fază a campaniei electorale, Comitetul Electoral Județean Hunedoara, al Blocului Partidelor Democratice, a organizat câteva adunări populare și consfătuiri politice în diferite comune din plasele IIIa, Dobra și Baia-de-Criș, la care au luat parte, într'un număr mare, locuitorii comunelor respective și a celor din jur.

Au luat cuvântul cu această ocazie:

Prietenul Pelca Anton (F. P.) și reprezentanții autorităților, în comuna Lăpușnic;

Prietenul Ing. Haida (F. P.) și dl Malor Filip (P. N. L. Tătărescu), la Gara Sada;

Prietenul Aron Simion (F. P.)

și dl Căpitan Suditu (P. N. L. Tătărescu), la Burjuc;

Dl Ionescu (P. N. L. Tătărescu), tov. Someșfeleanu (P. C. R.) și prietena Vidu (F. D. F. R.) la Roșcani;

Prietenul Ing. Șolca (F. P.) la Lășău; și

Ghiura Traian, Andreescu, Preot Păcuraru, Răpaș Partenie, notar Negaru și Teodor Romulus la Brănișca.

Pretutindeni, s'a desbătut platforma program a B. P. D., participanții la adunări luându-și angajamentul că vor susține în alegeri B. P. D., pentru înlăturarea dezideratelor cuprinse în platforma program și pentru lichidarea definitivă a rămășițelor respecțiilor grupate în jurul lui Manlu și Brătianu.

Partidele „istorice” familia sabotajului

Urmare din pag. 1-a

plasa Devel apar mărfuri furnizate de această fabrică la preț de speculă (fapt constat de poliție.)

Iată încă un motiv dece muncitorii și funcționarii țescrii în economie nu pot totdeauna să primească mărfuri de primă necesitate.

Prin urmare nu economiatele sunt vinovate — care sunt cele mai bune mijloace de aprovizionare pentru înlăturarea speculei — ci tocmai unii ca acest Baciu și încă alții denumărați în țara noastră, cari astăzi fac parte din „marea” familie a lui Manlu și Brătianu. Pe acești „lupi îmbrăcați în blană de oaie”, fiecare din noi este dator ca împreună cu poliția să-i descoperă, să-i demaghe. Pentruca numai înlăturând acestea cozi de topor, magazile, economiatele și cooperativele vor fi aprovizionate din belșug și la timp cu mărfuri la preț oficial.

Noi cerem cu tărie justiției ca acest mare speculant Baciu Ion, precum și toți complicii lui cari

vor fi descoperiți, să fie pedepsiți la maximum cu pedeapsa prevăzută de legea sabotajului, pentru a servi ca exemplu tuturor aceluia care se mai încumetă a săvârși astfel de mârșăvenii în dauna oamenilor muncii.

Poliția democratică, să pornească pe acest drum al descoperirilor mai departe, pentru binele și în folosul poporului.

Și așa pornind cu toții — unii în jurul guvernului Groza care ne ajută din toate puterile — la pescuirea tuturor sabotajilor, vom putea să zdrobim până la ultimul tot ceace este putred, tot ceace reprezintă piedică în drumul dezvoltării economice, sociale și politice în țara noastră democratică.

Cuvântarea tov. Popa Emil

Urmare din pag. 1-a

trăiește în această țară consolidând prin aceasta victoria noastră.

Dar Conferința de pace care ne a dat până acum rezultate importante pentru noi nu s'a terminat. La Paris sunt unii oameni, din anumite țări, care caută să pună sarcina grele poporului român, să plătim mai mult decât am stricat.

Știți bine că Uniunea Sovietică ne-a acordat un armistițiu general. Nici a cincea parte din ce am stricat acolo nu ne cere, pe când alții caută să se folosească din plin de victoria obținută și să apese poporul român cu impuneri mai mult decât se cuvine.

De aceea delegația guvernului democrat român de la Paris a fost sprijinită în toate cererile sale la Conferința de Pace de către delegația sovietică (aplauze puternice), a Cehoslovaciei, Iugoslaviei care împreună caută să sprijine poporul român la Conferința de Pace să câștige un tratat de pace cât mai ușor pentru țara noastră.

O frumoasă acțiune a intelectualilor din Lonea

În lupta pentru mărirea producției unde cei mai buni fii ai poporului, își dau obolul lor, s'au înscris noi luptători. Astfel, în ziua de 15 Sept. a. c. la mina de cărbuni Lonea, o echipă voluntară de 80 persoane în frunte cu Ing. Dula, șeful exploatării, Ing. Zbusevschy, Ungureanu, șeful minei, preotul Jura Marcu, învățătorul Pătrașcu, primarul comunei, Cărcălean și secretarul P. C. R. org. Lonea tov. Smida Iosif, au descărcat un număr de 11 vagoane C. F. R. cu lemne de galerii (bărne), un vagon de explozibil și au încărcat și descărcat în interiorul minei un număr de 72 vagonete.

Intr'o adunare a muncitorilor dela Societatea „Mica” S'a cerut epurarea conducerii sabotoare

După doi ani de continue sabotări și acțiuni mârșave, duse de conducerea societății „Mica”, acțiuni îndreptate în contra bunului mers al întreprinderii cât și pentru a distruge înalta de acțiune a muncitorimii, dela această întreprindere, minerii și lucrătorii ajunși la limitele răbdării au trecut la acțiune.

Astfel în ziua de 10 Sept. a. c. la o adunare ce a avut loc la Crisolor — Gura Barza muncitorii au cerut într'un singur glas, îndepărtarea elementelor sabotoare dela conducere, care aici până azi nu au înțeles să se încadreze în rândurile celor ce luptă

din răpputeri pentru reconstrucția țării.

Ca urmare a acestei adunări, o delegație de muncitori și funcționari a fost trimisă la Conferința pe țară a Uniunii Miniere, ce s'a ținut la Petroșani în zilele de 10—13 Sept. a. c. și unde a expus situația dela societatea „Mica” precum și hotărârile leate.

Însoțită de reprezentanții delegației ai Uniunii Miniere, delegația a revenit la Crisolor—Gura Barza unde după constăturii în cadrul Comitetului Sindicatului Unit, a avut loc o nouă adunare generală în ziua de 18 Sept. a. c. Adunarea a fost deschisă de tov. Betea, care a citit rezoluția conferinței pe țară a Sindicatelor Miniere. Tov. Cristea Aron președintele Uniunii Miniere a dezbătut această rezoluție. Tov. Fuiga Ion a făcut o scurtă dare de seamă asupra situației politice economice a țării. Tov. Veșcanu secretarul Uniunii Miniere, înfățișează amănunțit situația creată la soc. Mica de acțiunea sabotoare a conducerii care lucrând în interesul dușmanilor țării și a clasei muncitoare, a făcut ca această întreprindere să nu treacă la munca de ridicare a producției. În continuare tov. Recean Dumitru dă citire procesului-verbal încheiat între reprezentanții Uniunii Miniere și ai Sindicatului Unit — Crisolor, în care sunt arătați toți cei ce urmează a fi epurați precum și faptele lor ca: lăchăria sistematică a filoanelor bogate; prelucrarea materialului stăvil, maltratarea muncitorilor, etc.

Cei propuși pentru epurare sunt: Ing. T. P. Ghitoiescu, Adm. delegat, Ing. P. Keminger, director, Ing. Gh. Popescu, sub-director, Ing. Michaleff, Inspector, Ing. Z. Caba, Inspector, Ing. I. Lăzărescu, prim inginer, Ing. Georgescu, Ing. Damad C., Ing. D. Mihaiuca, funcț., Iancovici P. și S. Mogosan”.

Muncitorimea din această regiune așteaptă acum hotărârile care vor fi luate de conducerea centrală din București care va trebui să confirme hotărârile juste ale muncitorimii. Val. Nic.

Să înceteze sabotajul dela Fabrica de marmeladă și conserve din Hațeg

La fabrica de marmeladă și conserve alimentare din Hațeg, funcționează ca director dl. inginer Moțoscu, numit în anul 1942 de Minister, în această funcțiune.

Deși după 23 August 1944, multe s'au schimbat în țara noastră, totuși, dl. Director nu înțelege aceasta, nu înțelege mai ales, că raporturile dintre conducere, (respectiv Dumala Sa) și muncitori trebuie să fie bazate pe alte criterii, mai umane: ca în trecut, iar grija de viața lor îi revine, ca o cinste deosebită ce li se face. Astfel deși suntem în pragul terorii, nu a luat nici o măsură de aprovizionare cu grâu, porumb și alte alimente necesare muncitorilor dela fabrică.

Caută prin toate mijloacele să îndepărteze din fabrică elementele cinșite și adevărat democratice, pentru aceasta folosind cozi de topor din rândurile muncitorilor înconștienți cari pentru micul be-

nefici își trădează tovarășii de muncă.

Nu știm dacă din salariul ce li primește și-ar putea permite să ducă o viață de „nabab”, de risipă, cum în realitate o duc.

Și pentru a veni cu fapta, îl amintim că la botezul fiului d sale a dat un banchet cu 70-80 persoane invitați unde sa petrecut, și mâncat până în zori, sfidând mizeria și foametea în care se sbat locuitorii și în special copiii îndureratei Moldove.

Probabil viinderea fără chitanță a marmeladelor blocate precum și sustragerea cotelor de zahăr deshidrate fabricației marmeladelor, li pot procura dl. director, mijloacele necesare pentru a duce o viață de boer.

După informațiile noastre, este în curs de efectuare o anchetă la fața locului. Cerem organelor anchetatoare să supună analizei, marmelada aflată în depozit, și luarea măsurilor necesare pentru înlăturarea sabotajului ce se practică la această fabrică.

Moraru D-tru

caută să bagă zădărnice în popor pentru a câștiga poziția pe care au pierdut-o.

Am apucat pe un drum bun

Noi vrem să mușcim cinștii și rodul muncii noastre să fie retribuit mai cinștit ca în trecut iar acea mână de nemernici care a guvernât țara în trecut să fie scosă de pe arena politică, să nu mai poată face legi împotriva poporului.

Refuzarea țării cade pe umărul noștri și celor mulți din de astăzi dar să se va reface în folosul poporului.

Acest oad și alte realizări ale guvernului Groza în județul acesta și în toată țara, sunt numai rădăcina prevestitoare care ne arată că de acum poporul este ascultat și li s'a înfăptuit: cerințele în mod cinștit. Toate acestea trebuie să ne încurajeze pentru a merge pe un drum bun, căld voința poporului este ascultată.

Ce vrea reacțiunea

Totuși, sunt în țara românească unii oameni care nu se împăsă cu drepturile câștigate de popor, care nu vor să recunoască reforma a-

grară. Ei vor să răpească libertățile poporului pe care acesta le-a eucerit, ei vor să ia pământul înapoi dela țărani, să facă din nou moșieri care să domnească din nou cu sâră de asediu, cu pușcării, cu lanțuri. Acești oameni în loc să propovăduiască iubirea între popoare ajăță la ură, pregătind un nou război. Să nu uităm că războiul între țări nu cade așa din cer, acesta s'a pregătit de acești dușmani ai păcii care ajăță la ură între popoare.

Acestora nu trebuie să li se dea libertate. Libertatea este pentru muncitori, țărani, intelectuali cinștiti, pentru negustorii și industriștii cinștiti.

Să fim strâns uniți

Să fim strâns uniți în jurul guvernului alus de popor.

Cea mai puternică forță este poporul, voința dnea. Aveți o putere mare în mână dar să știți s'o folosiți, bine, pe cine să loviți și să știți pe cine să sprijiniți cu ea și nu vă mârșășiți dusi în scolare de demagogi.

În muncă cu toții, ascultăți unul de altul să ne facem o țară liberă, ferocă, frumoasă, independentă așa cum o vrea fiecare cetățean cinștit.

Să vă uniți strâns uniți țărani cu muncitorii și intelectuali cinștiti

Știri din Petroșeni

TINERETUL PROGRESIST a dat o reușită piesă „In fund de munții” creația tov. Borcuteanu din Petroșeni în seara de Jui 12 Septembrie 1946 la Casinou Muncitoresc, în cinstea congresiștilor mineri dela conferința ținută în Petroșeni.

ȘCOALA INDUSTRIALA din Petroșeni deschisă Luni 16 Septembrie printr'o scurtă solemnitate și-a început cursurile după un program întocmit în conformitate cu gimnaziul unic și nevoile practice.

Correspondent

EVENIMENTELE ZILEI

Lucrările Conferinței de Pace

Delegația britanică și-a retras 4 din cele 8 puncte ale propunerii sale cu privire la petrolul românesc

PARIS, 23 (Agerpres) Corespondentul special al agenției Tass transmite că de câteva zile comisiunea economică pentru România, Bulgaria, Ungaria și Finlanda are în discuție propunerile delegației Marelui Britanii cu privire la petrolul românesc.

După cum s'a arătat și mai înainte aceste propuneri reprezintă încercarea de a se amesteca în chestiunile interne ale României. Aceste propuneri sunt îmbibate de doinăța de a pune industria petroliferă românească în dependență de concernele străine.

În cursul ședinței de azi, reprezentantul Marelui Britanii a retras patru puncte din cele 8 ale propunerii sale. Tot în cursul ședinței de astăzi, după lungi discuții comisiunea a trecut la vot asupra celor patru puncte rămase din propunerea britanică. Votarea încercării din aceste patru puncte s'a terminat cu o majoritate neînsemnată (un singur vot) în favoarea propunerii britanice. Atunci când s'a votat pentru cel de al patrulea punct voturile s'au împărțit în conformitate cu regu-

lamentul de procedură, o propunere care obține un număr egal de voturi da și nu, este considerată ca neacceptată.

S'ar părea că chestiunea este foarte clară cu toate acestea, delegația Marelui Britanii sprijinită de către delegațiile clienților britanici

a încercat să nesocotească această procedură și să-și impună propunerile formulate chiar dacă nu fuseseră aprobate și de majoritatea comisiei. Susținătorii propunerilor britanice au cerut ca să se pună din nou la vot dar toate aceste încercări au dat greș.

Audierea delegației române în Comisiunea economică pentru Balcani

PARIS, 24 (Agerpres) Ședința de Duminică a Comisiunii economice pentru Balcani a fost plină de interes și așteptată cu nerăbdare. Delegația română a fost invitată să răspundă la unele chestiuni orale puse de membrii comisiei deși delegatul sovietic Guvev arăta că răspunsurile scrise pe care le prezentase delegația română la diferite chestiuni puse de comisiune erau suficiente. La insistențele delegației americane președintele a hotărât audierea delegației române.

Duminică dim. d. I. G. Maurer întovărășit de câțiva experți economici a luat loc în sala Bertelot unde se țin ședințele comisiei economice. Trei delegații ceruseră să pună întrebări delegatului român: delegația americană, delegația engleză și delegația austriacă.

Delegatul american dorea să cunoască care sunt ramurile din economia națională care au suferit cel mai mult de pe urma războiului d. Maurer a arătat că după transporturi, industria petroliferă a fost cea mai greu atingă mai întâi prin bombardamentele aliate

apoi de bombardamentele germane, în sfârșit prin distrugerile operate de trupe în momentul războiului alături de aliați.

Delegatul american a cerut apoi explicații asupra cifrei de un miliard de dolari prezentată de România ca reprezentând cheltuielile de război alături de Națiunile Unite.

D. Maurer a arătat că e vorba de 400.000.000 întreținerea trupelor române plus 300.000.000 întreținerea trupelor sovietice conf. art. 10 iar restul reprezintă costul materialului.

Delegații Marelui Britanii și Australiei pun la rândul lor o serie de întrebări.

În mod general, audierea delegației române a permis ca delegația noastră să scoată în evidență: 1. greutatea sarcinilor proiectului de tratat față de puterea de plată a țării; 2. faptul că fără nici o discriminare, statul român a acordat credite întreprinderilor, necesare economiei naționale, credite cu debândă oficială și fără termen de plată, ceea ce este echivalent cu o plată de despăgubiri.

ȘEDINȚA CONSILIULUI ALIAT PENTRU JAPONIA

TOKIO. (Agerpres) Corespondentul special al agenției Tass transmite. În ședința din 18 Septembrie Consiliul Aliat pentru Japonia a discutat despre activitatea biroului de mobilizare al guvernului japonez apoi Consiliul a trecut la discutarea chestiunii asupra situației actuale în privința distrugerii armamentului și materialului de război japonez.

Luând cuvântul președintele Consiliului Aliat, Atceson a declarat că armamentul și

materialul de război japonez a fost luat în primire de către forțele aliate de ocupație în afară de mici cerințe pentru piesele de muzeu.

Reprezentantul sovietic generalul Derevanco a întrebat cu privire la reconstruirea bazelor navale japoneze pentru scopuri pașnice, precum și despre vasele japoneze distruse sau numărul vaselor acordate guvernului japonez pentru servicii pașnice. Atceson a refuzat să dea un răspuns definitiv.

Excrocheriile săvârșite cu ocazia referendumului din Grecia, aduse în fața O. N. U.

NEW-YORK 23 (Agerpres). Corespondentul agenției Tass transmite. Consiliul greco-american a informat pe reprezentanții presei americane că s'a trimis Organizației Națiunilor Unite un document de mari proporții prin care se demască fraudele și excrocheriile realizate cu ocazia referendumului ținut în Grecia în ziua de 1. Sept. a. c.

Analizând în detaliu rezultatele votului consiliul greco-american relevă în acest document caracterul nelămurit și absurd al rezultatelor de seamă oficiale. Documentul arată că după informațiile oficiale un procent de 40—50 la sută din alegători au boicotat alegerile care au avut loc în luna Martie iar numărul total al persoanelor care s'au dus la vot a

atins după date oficiale 1 507.000 cu toate acestea cu ocazia referendumului din Septembrie numărul total al alegătorilor în cluda datelor oficiale care arătau că numai 1,5 la sută s'au abținut dela vot ar fi atins 1 691.000.

BULETIN INTERN „AGERPRES”

● În Monitorul Oficial de Luni a apărut decretul-lege pentru statutul funcționarilor publici.

● D. Dr. Petru Groza, Președintele Consiliului de Miniștri s'a înopotat Luni dim. în capitală venind dela Turau Severin unde a luat parte la deschiderea fazei a 2 a a campaniei electorale.

● Luni dim. a avut loc la locuința d-lui Dr. Petru Groza o consfătuire între d. prim ministru și d. Gh. Tătărescu vicepreședintele consiliului de miniștri și ministrul de externe.

● Delegatul laburist Platts Mills a vizitat Sâmbătă și Duminică împreună cu d. ministru Constantinescu Iași și d. Gheorghe Ivașcu regiunea petroliferă din Valea Prahovei.

● Până la sfârșitul săptămânii acestela va fi achitat absolut tuturor salariaților publici speral de 70 la sută aprobat de forurile superioare.

● La Comisarlatul General al Prefecturilor s'a ținut Luni ședință pentru a se da forma definitivă anteproiectului de lege pentru modificarea și completarea actualei legi a economatelor.

BULETIN EXTERN „AGERPRES”

● SKOPLJE 23 (Agerpres) Corespondentul agenției Tanjung transmite:

Eri au avut loc în Macedonia alegeri pentru adunarea constituantă. Principala caracteristică a acestor alegeri a fost enorma participare a poporului la urne atât la sate cât și la orașe. În toate localitățile din Macedonia s'au desfășurat manifestații în fața birourilor electorale.

OTAVA, 23 (Agerpres) Corespondentul agenției Tass transmite. Consiliul bisericii unificate a Canadei a adoptat o rezoluție prin care condamnă cu energie politică canadiană îndreptată împotriva Uniunii Sovietice și îndeamnă guvernul canadian să facă tot ce-i este în putință pentru a atenua amenințarea păcii și a securității din lumea întregă.

HAGA, 23 (Agerpres) Corespondentul agenției Tass transmite că ziarele olandeze au publicat o știre care arată că trupele olandeze trimise în Indonezia sunt urmate de către foștii proprietari de plantații de trestie de zahăr, ceal etc.

În conformitate cu știrea trimisă de către agenția A. N. P. proprietarii acestor plantații au ținut o întrunire la Amsterdam cu care ocazie șeful federației olandeze de plantatori a declarat că numeroși plantatori și-au reținut activitatea în Indonezia.

Polițiștii americani împiedică întrunirile muncitorești și manifestațiile antifasciste în Triest

BELGRAD. — 23 (Agerpres) Corespondentul agenției Tass arată că în conformitate cu știrea difuzată de către postul de radio Belgrad, autoritățile militare aliate de ocupație din Triest au oprit de curând o întrunire a sindicatului muncitorilor. În semn de protest numeroși locuitori

ai orașului Triest s'au strâns din toate părțile orașului în ziua de 18 Sept. În fața biroului administrației militare de ocupație cea 100 polițiști cari nu purtau numere de ordine pentru a nu fi identificați mai târziu au încercat să împrăștie mulțimea. Mai târziu în timp ce demonstrația

masselor s'a desfășurat dealungul străzilor orașului câteva sute de polițiști americani și-au făcut apariția și au început să lovească cu măciucile pe manifestații. Populația civilă și polițiștii americani au împrăștit manifestații antifasciste și i-au împrăștat de a ajunge în centrul orașului.

Consiliul de miniștri de Luni, a respins notele prezentate de reprezentanții partidelor „istorice” în guvern

BUCUREȘTI, 24 (Agerpres) Luni 23 Septembrie 1945, Consiliul de Miniștri s'a întrunit sub președinția d-lui Dr. Petru Groza.

D. Gheorghe Tătărescu a făcut o amplă dare de seamă asupra activității delegației ca și asupra desfășurării lucrărilor conferinței în legătură cu tratatul de pace ce urmează a fi încheiat cu România.

Au mai luat cuvântul tov. miniștri Gheorghiu Dej, Ștefan Volter, Lotar Rădăceanu și ministrul subsecretar de Stat general Dă-

măceanu, membri în delegația română dela Paris. D-ii miniștri E. Hașeganu și M. Romanescu au prezentat respectiv în numele partidelor național țărănesc (Manciu) și național liberal (Brătianu) declarații privitoare la poziția guvernului român la Conferința de Pace.

Consiliul a respins ambele declarații. Reprezentanții partidelor politice din guvern cât și reprezentantul armatei și-au exprimat în unanimitate indignarea alăt

impotiva fondului cât și a formei în care a fost prezentată în deosebi declarația reprezentantului partidului național țărănesc (Manciu).

D. Dr. Petru Groza și-a exprimat întregă satisfacție pentru activitatea desfășurată de delegația română la Paris.

Consiliul, prin aplauzele tuturor miniștrilor s'a asociat la declarația d-lui dr. Petru Groza acordând delegației aceeași încredere deplină pentru tratativele de pace ce urmează la Paris.